
34 URBANISMUS A ÚZEMNÍ ROZVOJ – ROČNÍK XVIII – ČÍSLO 5/2015

Územní plánování

Problematika územního plánu je mul-
tioborové odvětví, v němž má hlavní 
slovo architekt-urbanista a v harmonic-
ké spolupráci s inženýry z jednotlivých 
oblastí utváří celek, jež má co nejlépe 
sloužit obyvatelům dané obce/města.
Neméně důležitým prvkem, který do pro-
cesu tvorby vstupuje, jsou samotní obča-
né, kteří v obci žijí, a není jim lhostejný 
jeho další vývoj, ať už z pohledu světo-
občana, či z toho důvodu, že zde vlastní 
nějakou nemovitost. Jejich účast nastává 
už při společném jednání při tzv. návrhu 
územního plánu, tedy jakési prvotiny, 
kterou urbanista-architekt na veřejném 
projednání představí veřejnosti.

Důležitým úkolem nejen veřejnosti, ale 
také tzv. dotčených orgánů2) je připo-
mínkovat představený návrh, přičemž 
široká veřejnost a obyvatelé se větši-
nou zajímájí o bezprostřední okolí, kte-
ré se buď jich samotných či jejich ne-
movitostí dotýká. Občané a občanská 
sdružení mají tak možnost spolupodílet 
se na budoucí podobě obce/města.

Územní plán je z hlediska měst/obcí 
i občanů chápán jako nejdůležitější do-
kument pro jejich další rozvoj, a proto 
by neměl zůstat bez povšimnutí. Tvor-
ba a schvalování těchto důležitých do-
kumentů spadá do kompetence úřadů 
územního plánování obcí s rozšířenou 

působností (ORP), kde tuto činnost za-
stává pořizovatel3) územního plánu.

ORP Jihlava má na starosti, kromě 
svého územního plánu, dalších 78 obcí 
spadajících do jeho správního úze-
mí. Úřad územního plánování (ÚÚP) 
v Jihlavě má tak na starosti pořízení 
jejich územních plánů. Chtějí-li obce 
zůstat konkurenceschopné, je pořízení 
územního plánu téměř nutností, aby se 
mohli nadále i do budoucna rozvíjet 
a utvářet podle aktuálních potřeb.

Magistrát města Jihlavy přistoupil 
k připomínkování územních plánů kon-
cepčně a stanovil metodiku pro tvorbu 
a digitální grafi cké zpracování územ-
ních plánů, aby v celém jeho správním 
obvodu byly do budoucna tyto plány 
přehledné, lehce čitelné a především 
jednotné a dostupné díky webovým 
aplikacím. Sjednocené postupy se ne-
týkají pouze výsledných produktů, ale 
i fáze tzv. připomínkování, kdy do pro-
cesu vstupuje veřejnost a dotčené or-
gány. Kromě usnadnění a zefektivnění 
práce pořizovatelům, bylo záměrem 
vtáhnout do procesu připomínkování 
co nejširší veřejnost, zvláště pak mladší 
generaci, pro kterou je výpočetní tech-
nika neodmyslitelnou součástí života. 
Od projednávání na nástěnkách se tak 
dostáváme do prostředí informačních 
technologií, právě v oblasti GIS,4) které 
dnes hýbou světem. 

Projekt PUPík

Na začátku byla vize pracovníků úřa-
du územního plánování a GIS oddělení 
Magistrátu města Jihlavy, zpřístupnit 
proces připomínkování co nejširšímu 
okruhu lidí v libovolném čase a mís-
tě. Žádoucí bylo využít GIS techno-
logie, které má úřad již k dispozici. 

Doposud bylo standardním řešením 
připomínkování v podobě vytištění ná-
vrhu územního plánu a jeho vyvěšení 
na úřední desku či někde v prostorách 
magistrátu. Chtělo to změnu!

PUPík NA ÚSEKU ÚZEMNÍHO PLÁNOVÁNÍ 
V JIHLAVĚ
Jan Toman Caha, Jaroslav Škrobák, Ivona Komárová

Připomínkování územních plánů (PUP) je nástroj na bázi webové aplikace sloužící pro zveřejnění návrhu územního plánu 
a pro sběr a vyhodnocení připomínek ke zveřejněnému návrhu. Jedná se o moderní nástroj v procesu pořizování územně 
plánovací dokumentace, zpřístupňuje dokumentaci komukoliv a kdekoliv. Mezi hlavní cíle při zavedení toho nástroje patří 
zefektivnění práce pořizovatele, usnadnění práce zpracovatele územního plánu, elektronická evidence připomínek a ná-
mitek v ucelené geo-databázi, osvěta problematiky územního plánování široké veřejnosti, transparentnost projednávání 
územního plánu a elektronizace ve veřejné správě.1)

1)  Projekt připomínkování územních plánů on-line získal řadu ocenění: Zlatý erb Kraje Vysočina 2012 (Nejlepší elektronická služba), Skutek roku 
Kraje Vysočina 2012, EGOVERNMENT the Best 2013 – KPMG (projekty měst a obcí – 1. místo), Cena za Inovaci ve veřejné správě 2013 
vyhlašované Ministerstvem vnitra. Přeshraniční ocenění v projektu angažovanci 2013 – místní agenda 21, IT projekt roku 2014

2)  Dotčené orgány sledují při pořizování ÚPD a v územním řízení ochranu speciálních zájmů.
3)  Pořizovatel – příslušný obecní úřad, krajský úřad, Ministerstvo pro místní rozvoj nebo Ministerstvo obrany, který pořizuje územně plánovací 

podklady, územně plánovací dokumentaci, vymezení zastavěného území nebo politiku územního rozvoje (zákon č. 183/2006 Sb., stavební zákon)
4)  Geografi cký informační systém (GIS) je na počítačích založený informační systém pro získávání, ukládání, analýzu a vizualizaci dat, která mají 

prostorový vztah k povrchu Země. Geodata, se kterými GIS pracuje, jsou defi nována svou geometrií, topologií, atributy a dynamikou.
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V době rozvoje internetových mapo-
vých aplikací se myšlenka webové 
aplikace zdála být tou správnou ces-
tou, jak náročné fáze vzniku územní-
ho plánu zvládnout rychle, jednoduše 
a efektivně. Sběr námitek a připomínek 
k nově vznikajícímu územnímu plánu 
je pouze jednou z částí v sáhodlouhém 
procesu jeho pořízení. Nezbytné je 
také jednotlivé požadavky, připomínky 
a námitky vyhodnotit – tento díl práce 
zůstává na straně pořizovatele.

Myšlenka vzniku cílené aplikace, kte-
rá by mohla usnadnit připomínkování 
a vyhodnocování požadavků v procesu 
pořizování územních plánů, není sice 
první, která se v České republice obje-
vila, avšak je stále ojedinělá. Průkopní-
kem v tomto směru byl Útvar rozvoje 
hlavního města Prahy, kde v minulosti 
nový územní plán podobným způso-
bem již připomínkovali. Zkušenosti 
a inspirace, které jsme v přípravné fázi 
získali, nás přivedli k názoru, že pro-
jekt Připomínkování územních plánů 
(PUP) on-line není jen reálným, ale 
s ohledem na budoucnost téměř nut-
ným správným krokem vpřed.

Základními kritérii pak byla jedno-
značně jednoduchost a rychlost apli-
kace, která by měla být pro tento účel 
vyvinuta. Na základě poptávkového 
řízení byla jako zhotovitel tohoto 
projektu vybrána oborná fi rma, která 
svým technickým řešením dopomohla 
vzniku portálu PUP.

Propagace

Vznik portálu byla věc jedna a zpro-
středkování široké veřejnosti věc dru-
há. Proto se přípravný tým rozhodl 
rozjet masivní propagační akci vše-
mi možnými prostředky, které budou 
efektivní, dostupné všem a především 
s co nejnižšími náklady. K tomuto 
účelu bylo využito opakované otisk-
nutí článku v Novinách jihlavské rad-
nice, tisk a distribuce informačních 
letáků, vyvěšení plakátů ve všech pro-
středcích MHD v Jihlavě, vyvěšením 
17 velkoformátových poutačů city li-
ght na zastávkách MHD, v neposlední 
řadě to pak byly příspěvky na webu 
města a postováním na facebooku. 
Od svého spuštění se tak portál PUP 

stal desátou nejnavštěvovanější strán-
kou webu města nejen díky líbivému 
názvu PUPík, který byl hnacím moto-
rem propagace.

Sběr připomínek

Mapová aplikace pro připomínkování 
je tím hlavním nástrojem, který je ve-
řejnosti k dispozici a kde samotný sběr 
požadavků probíhá. 
 
Vzhledem k tomu, že Magistrát města 
Jihlavy disponuje technologií Esri Arc 
GIS Server 10.0, byla jasná platforma, 
nad kterou tato aplikace vznikne. Díky 
možnostem, které ArcGIS Server nabí-
zí, bylo možné využít předpřipravenou 
a konfi gurovatelnou aplikaci ArcGIS 
Viewer for Flex a neřešit vývoj od úpl-
ného začátku. Pro tento účel bylo nutné 
vytvořit speciální „widgety“ (nástro-
je), které zajistily požadovanou funkč-
nost. Jednalo se zejména o nástroj pro 
sběr samotných připomínek a nástroj 
seznamu vrstev.

Samotný sběr připomínek probíhal for-
mou průvodce:
− zadání kontaktních údajů (a);
−  zakreslení tvaru (výběrem parcel 

nebo volným zákresem) a zadání 
textu připomínky (b);

− kontrola zadaných údajů (c).

Kontaktní údaje a zejména e-mail bylo 
nutné vyplnit pro další případný kon-
takt s žadatelem. Po odeslání požadav-
ku dochází v pozadí ke spuštění něko-
lika dalších procesů:
−  uložení připomínky do geodatabáze;
−  geoprocesingová služba pro zjiště-

ní dotčených parcel;
−  automatické napojení na spisovou 

službu EZOP (Softhouse) pomocí 
webových služeb, vytvoření spisu 
se zadanými údaji od žadatele, vy-
generování čísla jednacího;

−  vytvoření PDF dokumentu, který 
vznikne na základě šablony se za-
danými údaji, obsahuje číslo jednací 
a mapu se zakresleným požadavkem;

−  odeslání tohoto PDF dokumentu 
e-mailem žadateli jako zpětná vaz-
ba a informace, že se jejich poža-
davek podařilo uložit a byl přijatý 
v systému zodpovědným pořizo-
vatelem na ÚÚP.

Mapová aplikace nabízí i řadu dalších 
možností, jak si nově vznikající územ-
ní plán prohlížet, jak s ním dále pra-
covat. Jsou zde možnosti pro vyhledá-
vání parcel, měření, tisk nebo uložení 
zobrazené mapy. Je možno přepínat 
mezi jednotlivými výkresy a nastavo-
vat průhlednost pro porovnání nového 
a stávajícího platného územního plánu.

Mapová aplikace pro připomínkování



36 URBANISMUS A ÚZEMNÍ ROZVOJ – ROČNÍK XVIII – ČÍSLO 5/2015

Široká veřejnost nebyla jediná, která 
tímto způsobem požadavky zadávala. 
Aplikace sloužila pro zadání požadav-
ků a námětů také pracovníkům magist-
rátu. Po ukončení ofi ciálního připomín-
kování se zde zadávaly ty požadavky, 
které přišly písemnou formou. To bylo 
nutné proto důvodu, aby všechny došlé 
požadavky byly obsaženy v jedné „vrst-
vě“ a mohlo se se všemi dále pracovat 
při fázi vyhodnocování.

Vyhodnocení připomínek

Pro vyhodnocování došlých požadavků 
sloužila jiná, tentokrát již interní, tzv. 
databázová aplikace. Ta byla vytvořena 
nad platformou T-WIST. 

Je zde souhrn všech došlých požadavků 
(ke grafi cké i textové části územního 
plánu) a primárně slouží k tomu, aby 
měli pořizovatelé přehled o celkovém 
počtu požadavků, mohli si je třídit 
do okruhů, a pracovat tak s užší pod-

skupinou. Ale tím hlavním je sběr vy-
jádření garantů k připomínkám, které 
slouží jako podklad pro sestavení závě-
rečného vyhodnocení. Tedy určení, zda 
má zpracovatel územního plánu tento 
požadavek zapracovat, či nikoliv.

Kromě této základní úlohy jsou zde také 
další funkce, které mají usnadnit a po-
moci v samotném procesu vyhodnoco-
vání. Těmi jsou např. generování růz-
ných sestav, fi ltrování požadavků nebo 
automatické generování odpovědí, které 

 a b c
Průvodce zadáváním požadavku připomínkování

Aplikace pro vyhodnocování požadavků 
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jsou opět automaticky pomocí webo-
vých služeb odesílány žadatelům pro-
střednictvím spisové služby. Tyto a další 
možnosti jsou právě těmi prostředky, 
které dokážou velmi usnadnit a zrychlit 
samotný proces vyhodnocování.

Zkušenosti s využíváním 
aplikace

Pořizovatelé, kteří s aplikací aktivně 
pracují, na ní shledávají především 
tyto přínosy:
−  historie všech připomínkování a rych-

lé odhledání konkrétního požadav-
ku i zpětně;

−  komunikace se zadavateli připomí-
nek prostřednictvím databáze e-mai-
lů, které jsou při zadávání připomín-
ky součástí zadávacího formuláře;

−  export tiskových sestav pro zastupi-
telstvo, komisi, pracovní materiály 
s hypertextovým odkazem do mapy;

−  napojení na spisovou službu – odpa-
dá generování a dopisování čísel jed-
nacích k jednotlivým připomínkám;

−  rychlá práce napříč výkresy, díky 
rychlé mapové aplikaci.

Prvním připomínkováním 
to nekončí

První připomínkování, které se tímto 
způsobem uskutečnilo, bylo apliková-
no na návrh nového územního plánu 
města Jihlavy. To proběhlo v období 
červen – září 2012. Během tohoto ob-
dobí bylo ze strany veřejnosti zadáno 
168 podnětů. Největší nárůst návštěv-
nosti portálu byl zaznamenán těsně 
před veřejným projednáním návrhu. 
Poté bylo nutné zadat ty, které přišly 
papírovou formou, v průběhu byly za-
dány také požadavky ze strany pracov-
níků magistrátu (tzv. interní). Celkem 
se tedy sešlo 733 požadavků!

Druhé připomínkování se týkalo opět 
Jihlavy, ale tentokrát se jednalo o sou-
bor změn č. 8 stávajícího územního 
plánu. Toto připomínkování probíhalo 
v listopadu a prosinci 2012. Neočeká-
val se tak velký zájem, protože toto 
zapracování vycházelo přímo z pod-
nětů a požadavků. Naopak se dalo 
očekávat, že se budou opakovaně za-
znamenávat požadavky jako u nového 
územního plánu. 

Následovalo dalších devět připomín-
kování nově vznikajících územních 
plánu v rámci ORP Jihlava. Celkem 
přes aplikaci PUP prošlo jedenáct při-
pomínkování, ve kterém bylo přijato 
a vyhodnoceno více než 1 200 připo-
mínek. Počet připomínek byl přímo 
úměrný velikosti obce a druhu územně 
plánovací dokumentace (nový územní 
plán x změna územního plánu).

V následujících měsících se budou 
objevovat další nová připomínkování 
pro ostatní nově vznikající či měněné 
územní plány v ORP Jihlava. Pomocí 
portálu PUP chce úřad územního plá-
nování v budoucnu projednávat veške-
ré další nově vznikající územní plány 
obcí v ORP Jihlava.

Prvotní vize o jednoduchém a líbivém 
portálu pro připomínkování tak byla 
naplněna. Podařilo se vytvořit aplika-
ci, která svou jednoduchostí a rych-
lostí neodrazuje od práce, ale stává se 
radostí, především pak v očích veřej-
nosti. Portál se stal běžnou součástí 
činnosti pracovníků úřadu územního 
plánování v Jihlavě.

Ing. Jan Toman Caha
Ing. Jaroslav Škrobák 

Statutární město Jihlava

Ing. Ivona Komárová 
Městský úřad Kravaře

ENGLISH ABSTRACT

Comments on Spatial Planning in Jihlava, by Jan Toman Caha, Jaroslav Škrobák and Ivona Komárová

Comments on Spatial Planning is a tool based on a web application supporting the publication of drafts of spatial plans 
and the collection and assessment of comments. It is a modern tool used in the process of elaboration of spatial planning 
documentation which makes the documentation accessible to anybody, anywhere. There are several objectives for the 
implementation of this tool, such as making the work of contractors more effective, making the work of those who elaborate 
spatial plans easier, electronic fi ling of comments and objections in a comprehensive geo-database, education of the public in 
terms of spatial planning, transparency in debates on spatial plans and computerization in public administration. 


